

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.

Esquelas de funeral a precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.

Periódico independiente

Se publica: Lunes y jueves

No son devueltos los originales.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Director: MARCELO REGLERO

SORIA 7 de Agosto de 1930

Todo la correspondencia al Director, Apartado de Correos, 16

Franqueo concertado

SUSCRIPCIÓN: Año.

España, seis pesetas.

Extranjero, doce id.

Número suelto, diez cts.

PAGO ANTICIPADO

El día político

Sobre la traslación de un Monumento.

El «Heraldo de Zamora», con digno hecho por los intereses de la capital y de la provincia, acaba de dirigirse al público con la siguiente encuesta:

«¿Adónde deberá ser trasladada la visigótica iglesia de San Pedro de la Nave?»

San Pedro de la Nave, es un pueblecito de la provincia de Zamora, no lejos de la frontera portuguesa, sobre el camino de Sayago, donde existe una iglesia visigótica. Esta iglesia—como la otra famosa de San Juan de Baños, entre las provincias de Valladolid y Palencia—es una joya religiosa de reducidas proporciones, como todos los templos del siglo VII, al que pertenece. En el año 1903 fué estudiada—casi descubierta por el insigne historiador de arte Sr. Gómez Moreno para el «Inventario Monumental de España (Zamora)», que se viene publicando. Según dicho investigador, la iglesia visigótica de San Pedro de la Nave corresponde al reinado de Reservinto, o de Wamba.

Tan antiguo monumento, de un gran valor histórico y artístico, está enclavado en el arca del gran fantasma que ha de ser construída con motivo de las obras de aprovechamiento de los Saltos del Duero, que por cierto va a ser uno de los mayores de España, y con este motivo todos esos terrenos, incluso el pueblo, está llamado a ser cubierto por las aguas del embalse del Esla.

El Sr. Tormo, ministro de Instrucción Pública, persona cultísima y amante de nuestro tesoro monumental y artístico, ha querido visitar San Pedro de la Nave, en compañía del ilustre Gómez Moreno, actual director general de Bellas Artes. Esta visita de carácter oficial ha puesto en el plano de la actualidad un asunto importantísimo, cual es el lugar del futuro emplazamiento de la iglesia. La Compañía concesionaria de los Saltos del Duero está obligada, y se muestra dispuesta a cumplir su compromiso, a desmontar la iglesia y trasladarla al lugar que se le indique.

La construcción del embalse ha creado al bello monumento visigótico una situación analoga a la del monumento de Phileo, enclavado en el Nilo, resto de las primitivas civilizaciones egipcias, que ha sido rodeado de un muro de contención, el cual impide la entrada de las aguas del embalse construído.

Aquí se trata de reconstruir la iglesia en otro lugar. A este efecto, el Sr. Tormo recordó la reconstrucción que se hizo hace años en el Retiro, de la ermita románica de Avila, que fué regalada a D. Antonio Cánovas del Castillo, y que, después de fracasar el primer intento de emplazamiento en el jardín del Museo del paseo de Recoletos, se llevó al parque de Madrid donde fué reconstruída, conservando su evocador y venerable aspecto de ruinas.

«Heraldo de Zamora» aboga muy ciertamente por el traslado de la iglesia de San Pedro de la Nave a Zamora. Ciertamente, Zamora, tan rica en monumentalidad románica, sería el marco más adecuado para guardar el templo visigótico. Podría servir—añade el colega—para la iniciación del Castillo, cerco de la magnífica Catedral y no lejos de las románicas iglesias de Santiago de los Caballeros y de San Claudio de Olivares.

Yo—dentro o fuera de la encuesta según guste el colega—opto porque la visigótica iglesia de San Pedro de la Nave, debe ser trasladada a la histórica y artística ciudad de Vitoria.

Lope Mateo.

Poetas de EL PORVENIR

Siempre en la tierra...

Por muy erguido que se mire el cedro,
besando las montañas,
tocando, rumoroso, con su copa,
el ambiente feliz de nubes altas,
sus ramas cobijando con amores
el callado silencio de las auroras
las risas de la aurora,
el suave declinar de nubes plácidas;
por más que vendabales desafíe,
creciéndose al empuje de las aguas,
los diques vea rotos
arrastrando tras sí chozas y casas,
y, burlándose altivo, de huracanes
que gigantes navíos desbaratan,
y, del puerto a los amores acogíndose,
le ofrecen, delicados, sus amarras;
por más que a luengos siglos sobreviva
y sobreviva a las edades trágicas,
con toda su altivez y su belleza,
con todo el historial de sus hazañas,
siempre en la débil tierra
que poco o nada vale, se afianza...

Así, de una hermosura la cabeza,
por muy segura y por valer que valga,
con los pies, siempre, su cabeza toca
en la tierra que es polvo, arena, nada...

Agapito Alpanseque y Blanco.

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

Gabriel Liso

Numancia, 2.—SORIA Teléfono, 122

Dirección telegráfica «AL TOMOVILES»

Los mil y un días

Una mujer muerta, cuatro perros y dos gatos

Una de estas mañanas ha aparecido muerta en su habitación una pobre mujer. En realidad esto ocurre todos los días. Lo que es menos frecuente es que cuatro perros y dos gatos principien a devorar el cadáver de su dueña. Y esto es lo que ha sucedido con el de la infeliz de la historia que aquí se traslada desde «Le Petit Nicois», diario de Niza que es donde ha tenido lugar el terrible suceso. Por fortuna para los intereses locales el terrible suceso ha ocurrido en un día de verano. Si llega a ocurrir en diciembre le hubiera sido indispensable intervenir en su ocultación al Ayuntamiento de Niza, por que realmente el lúgubre episodio, tiñe de negro la Costa Azul.

Ahora bien, es terminantemente injusto que con ese motivo, se pretenda manchar a los perros y a los gatos con la fea inculpa de ingratitud. La ingratitud es mácula o condición que incumbe a los

hombres exclusivamente. Es cosa tan característicamente nuestra como la palabra de la que Dios privó a los perros y a los gatos y a todos los animales para favorecer las posibilidades de que fueran felices y a fin de compensarles el haberles dotado de un enemigo tan feroz como el hombre.

Los cuatro perros y los dos gatos de esa pobre mujer no han hecho en modo alguno traición a la lealtad que la debían a su dueña. No, no... De ningún modo, al revés. Yo estoy seguro de que estos pobres animales habrán asistido a los últimos momentos de su dueña infeliz con una ternura de la que esencialmente son incapaces los hombres. Y no menos cierto de que velarían su cadáver bajo la terrible impresión de que para ellos se había acabado el mundo y de que aquella casa iba a ser su propia tumba. A falta de cirios fúnebres alumbrarían al cadáver de la infeliz mujer, a través de las noches renovadas, los fuegos fatuos encendidos en las pupilas de los pobres animales. De la inexcusable precisión de comer es obra el

resto Esta imperfección que es el más duro castigo impuesto desde sus orígenes al hombre y a los animales es la que obliga a unos y a otros a devorarse entre sí. Pero yo estoy seguro de que esos cuatro perros y esos dos gatos se defenderían contra las agresiones del hambre con más rigor y con más violencia de sus propios impulsos orgánicos que lo hubiere hecho un hombre puesto en el mismo trance. Las historias de naufragos que llegan al mundo, sin contar con las que se diluyen en los mares, pueden servir de testimonio de ello. Y no está tan remota para haberla olvidado la de aquellos tripulantes del dirigible con el que Nobile quiso llevar a cabo la conquista del polo y afianza en ella el caudillaje del Duce.

Según entonces se decía, uno de los hombres perdidos en los echos fué devorado por otros dos supervivientes.

Mientras estas increíbles realidades sean posibles no nos es lícito tomar sobre los perros ni sobre los gatos inculpaciones como de los que ahora se les hace víctimas. Si acaso es cierto lo que dice «La Petit Nicois» no puede lo sucedido significar sino un modo de imitación de las costumbres humanas. Sobre que con esta historia coincide otra que nos afecta de modo más profundo y que es asimismo un imonió de lo que gustan todos los hombres de devorar cadáveres. Parece ser en efecto que en algún país que fué colonia nuestra, como medio mundo sigue odiándose aún. Es decir, que se da por justo el que al cadáver del león de España le devoren sus propios cachorros.

Ceferino R. Avella

Martín Blázquez

CANTERO-MARHOLISTA
MAGALLANES, 28.—MADRID
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en berroqueño

GRAN BAR REGLERO
RESTAURANT

CRONICA DE ROMA

Ejemplo estéril

El destino, se complace siempre en colocar en un momento dado, sus angustias más terribles, en los espíritus más serenos, y del mismo modo que procede con los individuos, procede con las naciones.

Esta Nación, todo dulzura y calma se ve de vez en cuando invadida por la gran angustia de una tragedia colectiva. Son los fenómenos sísmicos, la erupción de sus volcanes, los que llevan la desolación y la muerte a millares de seres, cuando más alejado están pueda ocurrirles.

La sensibilidad exquisita de estos italianos hace que en toda la nación repercuta, con la misma in-

FARMACIA Y DROGUERIA DEL CENTRO

ANSELMO PLAZA

Canalejas, 44, (Soportales).—SORIA

Especialidades nacionales y extranjeras.
Apósitos.—Inyectables.—Aguas minerales.
Análisis clínicos.—Despacho de recetas
exacto a base de Productos químicamente puros.

No confundirse CANALEJAS, 44 SORIA

Farmacia del Centro.

Se despachan recetas de Beneficencia.

tensidad que en el lugar de la tragedia, el gran dolor.

Todos los hogares se visten de luto y todos los rostros demuestran la íntima pena de sentirse vencidos por lo inevitable.

Los hombres, nos acobardamos y no damos exacta cuenta de nuestra inferioridad cuando los elementos nos dan una elección sobre su superioridad, sobre nosotros los que vamos encadenando a la naturaleza. Y no es así.

De vez en cuando desde el fondo de sus entrañas, la tierra se conmueve, molesta quizá por la absurda pretensión humana de ser lo todo, y absorbiendo a miles de seres en unos minutos, destroza pueblos enteros y maravillas formadas por las manos del hombre.

Ante esta desolación, que se nos presenta con ya vivos matices, ante el escudo de miles de familias, huyendo aterradas sintiendo el íntimo dolor de su importancia el alma nos lleva a la meditación y al recogimiento.

Nada somos; nada significamos sobre la tierra. Las leyes de la na-

turalidad, nos concede el mismo trato de favor que al último de los insectos. Se afirma más rotundamente nuestra calidad de «especie animal» sin otro derecho superior que el resto de las «especies».

Frutos de esta meditación es la prontitud con que se acude a remediar el mal. Todos se apresuran a prestar su ayuda a los damnificados porque presienten que pueden ser ellos los señalados, cuando nosotros lo piensen. Por la mano de la providencia. Esa providencia que desdeñamos en las grandes catástrofes espirituales de nuestros semejantes colocándonos en planes indiferentes ante ellas. Por eso te presenta en esta otra forma tan aparatosa. Así, consiguen establecer una corriente de mutua compresión entre los hombres, nunca llegan a ser continua, como fuera de desear para bien de todos. Presto se olvida. Con la misma rapidez con que se procuró atenuar las consecuencias del mal y las vidas inmoladas no valen nada ni significan nada.

Guido Foglietti.

Voy filosofando de tal forma cuando del silencio total, surgen unas notas melancólicas. Es un vals vienés, melancólico y un poco antiguo, que se arima por momentos hasta llegar al allegro. Un vals, un poco vulgar fácil y banal, que me habría hecho sonreír una hora antes. Pero en este minuto, dentro de este cuadro, puedo decir que me ha costado unas lágrimas.

La vida tranquila de la ex-emperatriz y el archiduque Otto Realistas húngaros

Una hora después de mi llegada estoy sentado en el cuarto de los ayudantes de campo, frontera al comedor de la Emperatriz, y fumo cigarrillos vienéses con el primer chambelán de Su Majestad, el general Conde Arthur de Kerestech. Es un buen soldado, de espaldas robustas. Terminada la guerra, la desmembración del imperio y la caída de los Habsburgs durante la cual, como Jefe de Estado mayor firmé en nombre del séptimo cuerpo Austro-Húngaro, el armisticio, el general se asoció con toda su alma a las tentativas de restauración de Carlos IV. Vencido, pero no acabado, representa hoy, después de la familia imperial, la fracción irreductible de los monárquicos húngaros.

Ninguna violencia; pero la justicia y el derecho

Este buen soldado me habla: Yo soy militar. Como los otros miembros que habitan el corazón de Steenkerzele, no me es posible hacer política. Nadie, por lo tanto, prepara aquí un golpe de Estado. Nosotros no somos conspiradores.

Es inútil repetir que la casa imperial y real de Habsburgs, man tiene los principios de sus derechos. Pero nosotros repudiamos el empleo de la fuerza, porque nuestra doctrina se basa sobre la evidencia de la justicia y el derecho. Desde luego existe alguien que quiere desfigurar nuestro acto. He aquí por que corren tantos falsos rumores, que es preciso desmentir.

Realistas austriacos

Así se desarrolla nuestra conversación, libre y cordial, en esta habitación del castillo, en la que se concentra toda la animación discreta de la casa, y de esta forma voy conociendo una vida en toda su ganjeza fiel y desinteresada.

Tengo ocasión de conocer, en este mismo lugar, al barón Edwin von Gudenus, delegado permanente de los realistas austriacos. Diplomático de la antigua monarquía, fué encargado por los estados sucesores después de la revolución, de liquidar los intereses del imperio. Me habla sin ambages, del punto de vista especial de los realistas húngaros.

Nada de Alemania

Para el mundo y para Austria, me declara el barón de Gudemus, no existe por el momento mas que un solo peligro. Alemania. Esto puede parecer curioso y lo proclamá porque soy de origen Alemán. Pero repito «que Alemania es para Austria la muerte».

Vida de familia

Estas graves conversaciones no son tan solo las que se sostienen a mi lado. La habitación se encuentra llena de fieles servidores de la causa. Estos son numerosos.

Actualmente viven en Steenkerzele, la ex-emperatriz Zita su primogénito Otto y sus siete hermanas y hermanos.

La educación de sus hijos, es lo que al parecer preocupa a la emperatriz Zita; jamás hace política. Viaja de vez en cuando. Va a París pero nadie la ve salir del hotel que escoge. Nunca se quita el luto por Carlos IV. Durante el tiempo que los bienes de los Habsburgs están secuestrados en Austria y Hungría, la familia real conoció la pobreza.

Los estados sucesores, han consentido algunas liquidaciones y la ex-emperatriz posee dos casas en Budapest y algunas otras propiedades. Ella lleva las cuentas.

Actualmente va a pasar sus exámenes de estudios literarios superiores. Sus maestros, desean dar carácter público a estos exámenes. Otto, pretendiente al trono de Saint Stenme, trabaja de doce a catorce horas diarias. El no llega de Louvaina, por las tardes, más que para encerrarse con sus libros. No hay que suponer por esto, que Otto es un joven anormal, refugiado solamente en la vida espiritual. Hoy se prepara para los exámenes. Otto monta a caballo, hace ejercicios de remo y juega al tenis. Además habla correctamente el francés, alemán y el húngaro.

La hora de la cena

Es la hora de marchar. Al despedirme, el general que ve mi cigarrillo encendido, me dice:

—Tirad vuestro cigarro. Podéis tener la dicha de encontrar a Su Majestad.

Ella y sus hijos se levantan a las siete. Después de las oraciones, la madre lee periódicos, hojea revistas y se asoma al mundo exterior.

Las únicas distracciones son un auto y un gramófono, el primero tan pequeño, que cada uno monta por turno y en el que hacen pequeñas excursiones por el campo

A las ocho de la noche, el Castillo de la Cruz, duerme todo entorruado en el silencio de su parque.

El «Rey» Otto

No hemos tenido que venir de España, se nos dice, para que el rey Otto pudiera seguir los cursos en la Universidad de Louvain. Le ha seguido y es un buen muchacho al que entusiasma el estudio hasta constituir su sola pasión.

Pero yo no encuentro a Su Majestad, la veo en el comedor—la puerta está abierta—en donde se encuentra rodeada de cuatro de sus hijos. La mesa está puesta sin lujo, y la madre misma sirve.

Miro a Zita. Su perfil grave, tienen en los ojos la marca de las angustias pasadas y de la interrogación al porvenir. Peinado alto, como es tradición y vestido negro, sin adornos ni alhajas se vuelve a sus hijos y les habla. Una sonrisa de inmensa melancolía, tienen en sus labios. No tenemos delante de nosotros, más que una mujer atenta a su deber de madre.

Yo no pienso que sea capaz de hacer temblar a Europa.

Edmond Demeter.

A. R. VALDESPINO Y HERMANO
 JEREZ DE LA FRONTERA
 Amontillado inocente Xerez Quina
 Estas especialidades no se sirven a granel
 Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero sí el mejor

Una visita al castillo de la Graz, en donde la ex-emperatriz Zita y su hijo el archiduque Otto, esperan en un retiro melancólico

Durante algunas semanas, la amenaza ilusoria o real de una restauración monárquica en Hungría, ha tenido revueltas las Cancillerías. Los jefes de la pequeña entente no salen de su asombro y algunos han protestado contra la sola idea de la vuelta de Otto, primogénito del emperador Carlos IV, al trono de Habsburgs.

Han hecho falta las declaraciones terminantes del Conde Bethlen, como representante efectivo de la Regencia, para calmar las aprensiones diplomáticas.

Si la restauración debe llegar, será de un Castillo; del retiro donde Zita de Baurbon Parme, en otro tiempo Emperatriz y Reina, esconde su duelo.

Esta madre que hemos podido ver cubierta de ropas negras y plera de dignidad, iba a intentar el esfuerzo de colocar en el trono a su hijo?

Esta es después de la aventura del Rey Carol, la cuestión del día.

Estamos en una tibia mañana de la semana última. Lluve dulcemente, con esa obstinación de la lluvia de verano en Flandes.

La tristeza y el agua, resbalan sobre los tejados y sobre las flores; todo a lo largo de la única calle, que bordean villas y jardines.

Es esto lo que se llama Steenkerzele, arrabal de Bruselas, bastante alejado del centro y parecido a Montmorency.

Durante el largo camino, no encontramos a nadie que nos pueda asegurar en la dirección. Al fin, yo veo una casa humilde, con la puerta abierta. En su interior, una mujer de algunos años, hace labor de punto. Entro y le ruego me indique el camino, no sin algo de cortadía, ya que resulta un poco incongruente preguntar a una sencilla mujer, donde habita la Emperatriz, su vecina. Porque debo decirles a ustedes que la persona a quien yo busco es Zita, Emperatriz de Austria, Reina de Hungría, duquesa de Pourbon-Parme, hija de Carlos IV, Emperador y

Rey y madre de Otto de Absburgs, estudiante en la Facultad de letras de Louvaina.

El castillo desierto

La mesa del Castillo de la Cruz, que se distingue por su triple bastión, se encuentra en el fondo de un parque. Este parque es triste. La hierba crece a su antojo y se encuentra bastante descuidado el jardín. Todo es desagradable y lleno de silencio.

Entramos en el parque libremente. La puerta principal está abierta. Nosotros vemos solamente un cartel que dice: Vía privada; pero solamente se refiere a coches.

Comprobando que nadie me ve, ni se da cuenta de mi presencia, me decido a franquear el puente que conduce a la pterna. Cuando llego, estoy verdaderamente confuso, porque nadie sale a mi encuentro. Las ventanas están cerradas, como ojos a los que daña la luz.

Recuerdo las audiencias teatrales de la Hofburg, en otro tiempo, cuando recibía a un extranjero en su palacio imperial, y comparo ambos momentos. Bajo la influencia de este recuerdo, llamo, esperando que acuda algún viejo soldado, siempre fiel a la dinastía. La realidad hace sea una sonriente doncella la que abra.

Un vals de Viena

Me encuentro en una antecámara sin ventanas, en donde el aspecto confirma la amable sonrisa de mujer, que yo he apercibido desde que he salido de Bruselas en busca del retiro de la ex-emperatriz Zita.

En los muros de la estancia, multitud de retratos de los barones de la Cruz; ello me recuerda que la gran señora y su hijo, no están en su casa. Cuando sus dueños regresen, nada les habrá sido cambiado por los inquilinos de hoy, y en sus muros seculares, no quedará más que un recuerdo de un soberano desdichado y de una madre sin reproche.

Banco Español de Crédito
 Domicilio social: Madrid, Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5
 Capital social autorizado.—Cien millones de pesetas
 Capital desembolsado: 46.687.000 Pesetas
 Reservas: 48.852.986'16 Pesetas
OPERACIONES
 Cuentas corrientes con interés.
 Créditos personales.
 Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.
 Préstamo sobre valores.
 Descuento y cobro de cupones.
 Giros y cartas de Crédito sobre España y el Extranjero.
 Giros telegráficos.
 Depósitos de Titulos, Valores y Objetos preciosos.
 Compra-venta de monedas extranjeras.
 Ordenes de Bolsa.
CAJA DE AHORROS
 Intereses: 4 por 100 anual abonados por semestres en 30 de Junio y 31 de Diciembre
 Imposiciones a plazo
 Abonamos hasta el 4 y medio por 100 anual
 370 Sucursales en España y Marruecos
 Sucursal de SORIA: Plaza de Guirre, 4 (Palacio de los Condes de Gómara)
 Sucursales en la Provincia:
 AGREDA: Plaza Mayor, 7 BURGOS DE OSMA: Universidad, 1

CRONICA DE LONDRES
MAS BARCOS Y MENOS TRABAJO
LA INDIA Y SU RUTA
 ¿Recuerdan ustedes? La Conferencia Naval se inauguró bajo la niebla. Una niebla de las más espesas que solo a los ojos acostumbrados a ella les fué posible traspasar y todos quedamos tan satisfechos. Verdaderamente eran una promesa aquellos representantes de los distintos países, que desfilaban sonrientes por entre la fila de curiosos.
 Sin duda alguna, se pensaba, el resultado había de ser satisfactorio, ¿cómo no?
 Comenzaron las sesiones, y comenzaron las dificultades, hasta llegar al resultado; y hoy... La Gran Bretaña construye barcos dos cruceros, nueve destructores, cuatro submarinos, tres avisos y un cañonero fluvial.
 Esto, según manifestaciones oficiales, es consecuencia del tratado. Y las gentes se preguntan: ¿Pero no se trataba de disminuir? ¿Pero la misión de aquellos Delegados, no era la de llegar a un acuerdo para el desarme?
 Nada de eso. Fué sin duda un cambio de impresiones, para saber cada cual a qué atenerse con relación a las otras potencias, y al final, dos potencias que se ponen de acuerdo para asegurar su firme marcha a través de los mares. Esto ha sido todo, y parece hasta increíble que las gentes no lo hayan visto así.
 **
 Mientras se procede a reforzar la marina de guerra, continúa el problema indio su marcha ascendente. La paralización industrial en la India, se intensifica de tal modo, que en breve no quedarán abiertas ninguna de las fábricas de hilaturas. Esto es arrojar más miseria, sobre el montón de miseria

que al descomponerse, ha producido el movimiento nacionalista, pero tampoco le es dado detener la marcha de los acontecimientos, a esta industria, sosteniendo su postura un poco violenta, en un país en el cual son mirados como usurpadores de la riqueza nacional, sin otro derecho que la Ley del más fuerte, que viene poco a poco el levantamiento tan callado, pero firme de los indios; que acostumbra a un continuo trato de desafío, no les parece muy brusco el cambio, si no es para juzgarlo benéfico. Por lo menos ahora les cabe un derecho. El de protestar.

Las continuas manifestaciones que se celebran por los sin trabajo, han llegado a constituir una costumbre, y ya se las ve desfilar sin concedernos la importancia de los primeros meses. Es algo que se juzga crónico e incurable. Más no llegan a darle todo el alcance que tiene por Inglaterra Londres entero, los acoge, les presta los asilos los franceses de los paseos públicos y algún que otro socorro. Pero es algo más lo que precisan estas gentes. Es una resolución rápida a su angustiosa situación, cada vez más desesperada. Y los problemas se acumulan sobre la mesa de trabajo Mac — Donanald, amenazándole muy seriamente con aplastarle. ¿Qué hacer? Qué los días pasen; que las horas corren, y el sabio tiempo las irá solucionando a su antojo. Hay cosas contra las que no se puede luchar, y contra el paro forzoso es una de ellas. Aunque los miles de brazos en espera, signifiquen muchos millones de libras esterlinas para la Gran Bretaña. Aún las cajas pueden resistir ¿Pero hasta cuándo?

F. G. Rodas.

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.
TARIFA DE PUBLICIDAD ANUNCIOS:
En primera plana.
Publicidad financiera. 0'80 línea.
ESQUEMAS DE FUNERAL
En primera o segunda plana.
A dos columnas, 10 pesetas. — A tres a 15.
En segunda o tercera.
De una o cuatro líneas, 1'50. — Línea de cuerpo 8, 0'15. Línea del cuerpo 10 30. — Línea del cuerpo 12, 0'25.
En cuarta plana precios especiales.
El timbre por cada anuncio, a cargo del cliente.
De una o cuatro líneas, 2'00. — Línea de cuerpo 8, 0'25. — Línea del cuerpo 10, 0'30. — Línea del cuerpo 12, 0'35.
Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes. Línea de cuerpo 12, 0'60 pesetas; id. del 10 y 40, id. del 8, 0'30. En los comunicados de ley por cada línea que exceda del es precio correspondiente al duplo de los precios anteriores.

NOTICIAS

Después de la excursión.
«El Regional» de Calatayud dedica grandes elogios a los sorianos por el entusiasta recibimiento y agasajos tributados a los bilbilitanos.
Y el Sr. Posada, gobernador civil de Soria ha recibido el siguiente telegrama del alcalde de Calatayud:
«En nombre de la ciudad he de hacer presente a V. E. los sentimientos perdurables de gratitud por las atenciones innumerables prodigadas el pasado domingo en esa capital a los excursionistas bilbilitanos».

Unión de Municipios españoles
La reforma del estatuto municipal
La Ponencia nombrada por el Consejo Directivo de la Unión de Municipios españoles prosigue sus trabajos para preparar la reforma del Estatuto Municipal que ha de ser sometida a estudio del V Congreso Nacional Mu-

nicipalista, convocado en Valencia para los días 5 al 10 del próximo mes de octubre.

Ha dirigido una carta circular a los Ayuntamientos requiriéndoles para que formulen sus propuestas y en breve les escribirá otra con el mismo propósito.
También ha escrito a los profesores de Derecho Municipal, Político y Administrativo de las Universidades y a los Colegios Secretariales pidiéndoles que expongan sus puntos de vista acerca de dicho asunto.

Al presente van recibidas más de cien propuestas que la ponencia analizará y luego de sistematizadas dará a conocer a los Asambleístas.

La Unión de Municipios ruega a todos los Ayuntamientos y a las personalidades que consagran sus actividades al examen de los problemas de la vida local que se apresuren a contestar a fin de poder divulgar sus respuestas antes de que se efectúe el Congreso.

Tengan presente los Ayuntamientos y las personalidades referidas que la labor de la Unión tiende a facilitar al Gobierno y al futuro Parlamento elementos suficientes de juicio para que aborden el magno problema de la formación de la ley fundamental municipal desde el punto de vista del interés general y prescindiendo de los particularismos de los partidos y de las conveniencias particulares.

Timoteo Ballesteros SASTRE

Platerías, 14.—VALLADOLID
Uniformes militares.—Sastre de señora y caballero

Correo aéreo

El servicio del correo aéreo con América del Sur a que en uno de nuestros editoriales últimos nos referíamos, continuará durante todo el mes actual, debiendo hacerse la entrega de la correspondencia los viernes en mano y en la Administración de Correos para que pueda aprovechar la inmediata salida de los aviones.

En Soria se ha puesto a la venta el papel esocial para este correo siendo su peso, de pliego y sobre, inferior a 5 gramos que es la fracción que se cuenta para el franqueo.

El Pantano de la Cuerda del Pozo

De nuevo han empezado con gran actividad las suspendidas obras para construcción del Pantano de la Muedra.

Para ello se han recibido numerosos vagones de maquinaria y se espera la llegada de otros importantes artefactos que contribuirán para la máxima actividad en dichos trabajos.

Excedencia

Por Real orden del ministerio de Instrucción Pública ha sido concedida la excedencia voluntaria a la culta señorita Victorina Azenjo García, auxiliar de Letras de la Normal de Maestras de Soria.

Las fiestas del Burgo de Osma.

Ya hemos publicado en anteriores números datos relacionados con el programa de los festejos que se celebrarán con motivo de las fiestas de San Roque.

Respecto a las novilladas hemos de añadir que el ganado es de don Germán Gamazo y que con el diestro Noain alternará Rubito de Sevilla.

Monte incendiado.

Días pasados se declaró un incendio en el monte pívar de Vadillo en el sitio denominado «Los Halcos», que destruyó dos hectáreas de monte, con bastantes pivos jóvenes y de los resinables resultaron 590 soflamados.

El siniestro se supone haya sido casual.

Natalicio.

La esposa de nuestro estimado amigo D. Francisco Mozas del Campo ha dado a luz felizmente a un niño.

Enhorabuena.

Detenido.

El vecino de Laina Tomás Abad de Mingo, de 40 años, ha sido detenido por lesiones causadas a su vecino Paulino de Mingo.

Acuse de recibo.

Agradecemos a la Junta Provincial de Turismo el envío de unos magníficos folletos relacionados con el verano en las playas del Norte.

Concurso desierto.

Se ha publicado una Real orden declarando desierto el concurso de ascenso a la plaza de profesor de término de Dibujo lineal, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Soria.

Bienvenido Calvo
ABOGADO
Plaza Mayor, 6 Soria

Los diez mandamientos de la salud.

El Instituto Nacional de Sanidad y Pedagogía, que tiene como finalidad el realizar una labor popular de educación y propaganda sanitaria, abre un concurso en re todos los médicos españoles para premiar y aceptar el mejor trabajo que se presente sobre «Los diez mandamientos de la salud», serie de preceptos sanitarios, breves y comprensivos, para ser repartidos en forma de carteles en escuelas, talleres, tranvías, «Metro», Centros de recreo y deportes, etc.

Los trabajos pueden enviarse, en la forma de costumbre en esta clase de concursos (lemas y el nombre bajo sobre) a la Secretaría del Instituto, calle de Lista, 22, bajo, derecha.

Letras de luto.

† Anteayer rindió su tributo a la tierra, en la capital de España, el ilustre ingeniero de Caminos don Antonio Sonier y Puerta, hijo de la villa de Agreda.

En el acto del entierro ostentaba la representación del Ayuntamiento de Agreda, el conocido periodista Sr. Cacho Zabalza.

Descansen en paz el distinguido agredano y reciba su familia la expresión de nuestra condolencia.

Palace Cinema

Continuando los extraordinarios programas cinematográficos el domingo próximo se proyectará en este salón, con el carácter de acontecimiento cinematográfico, la superproducción de la famosa marca Paramount que lleva por título «Manhattan Cocktail» protagonizada por la bellísima Nancy Carroll y el renombrado artista Richar Arlen.

«Manhattan Cocktail», de la presente temporada, ha sido filmado también como sonoro por su extraordinaria importancia, es un magnífico film en el que aparece de un modo deslumbrante y subyugador el espectáculo nocturno de Nueva York con unas excenas deslumbrantes llenas de bellas mujeres, suntuosos automóviles, orgías danzas mezcladas con alegrías, tentaciones y dislusiones hasta lograr obtener un exquisito y embriagador cocktail.

Verbena.

Los vecinos del barrio de la Tejera celebraron anoche una gran verbena cuyos bailes fueron amenizados por la banda provincial.

Asistió mucho público al mencionado festejo popular.

Compañía Adriática de Seguros.

Nuestro querido amigo D. Mariano Seseña Rojas, Agente de Negocios y representante en esta provincia de dicha Sociedad, nos remite el extracto del Balance de la Compañía que no puede ser más próspero y brillante.

También nuestro amigo don Martín G. Jodra nos envía la Memoria de la Compagnie D'assurances Générales, Compañía de Seguros contra incendios y explosiones, de cuya Sociedad es representante en la provincia de Soria.

García Plaza, cónsul general de Nicaragua

El presidente de la República de Nicaragua ha nombrado cónsul general de esa nación en Madrid a nuestro querido amigo el notable periodista D. José García Plaza, uno de los decanos de la profesión en Madrid. Es un acierto este nombramiento, por el que expresamos nuestra felicitación a García Plaza.

La oficina del Consulado ha quedado establecida en la calle del Barquillo, 5, primero derecha.

Como recordarán nuestros lectores el Sr. García Plaza ha desempeñado en varias etapas, el cargo de Gobernador civil de Soria.

Kiosko Reglero

Instalado en la Alameda de Cervantes
Licores de las mejores marcas
Riquísimos helados todos los días
Vermohut Martini Rossi, Cervezas
Aperitivos, Refrescos: Naranja y limón natural
Los mejores chocolates

Justicia municipal

El día primero del actual tomó posesión del cargo de Juez Municipal de esta Ciudad Don José M.ª Fresneda; del de Fiscal Municipal Don Federico Ortega y suplente de este Don Arturo Macarrón.

D. Maximino de Miguel nombrado Juez Municipal suplente, renunció al cargo.

De Agreda

Se posesionó del cargo de Registrador de la Propiedad de aquel partido D. Juan Mato Canton de la Hoz.

También se posesionó el día primero del cargo de Juez Municipal D. Alberto Mata; del de Suplente D. Enrique Nuñez, del de Fiscal Municipal D. Pedro Tudela y del de Suplente D. Cipriano Martínez.

Las Escuelas de Vinuesa

En la subasta para la construcción de las nuevas Escuelas en varias de la importante Villa de Vinuesa, que se celebró días pasados, han sido adjudicadas al contratista de obras soriano D. Isaias Millán.

LILCERAS, HERIDAS, CONTUSIONES
Lodos naturales radioactivos
ARNEDILLO (Logroño)
Automóvil diario desde Soria

González Byass y Compañía

JEREZ DE LA FRONTERA
Vinos de Jerez Vinos de Oporto
Marzanilla de Sanlúcar
Coñac Jerezano

Martín Blázquez

CANTERO-MARMOLISTA
MAGALLANES, 28.—MADRID
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en berroqueño

Cándido Aparicio

ESCUULTOR MARMOLISTA
Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas panteones, mausoleos y sarcófagos
Valverde 6.—MADRID

Bar Reglero

La casa de los licores de categoría
¿Riquísimo Café Expres?
Gran Bar Reglero.—Restaurant



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.
Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes
Precio de cada número: 50 céntimos

Obras que se publican en esta segunda época

Números	Titulos	Ptas.
1001-1002	José Ortega y Gasset. Notas.....	1
1003-1005	Santa Teresa.—Su vida. Tomo I.....	1,50
1006-1008	—Su vida. T. II.....	1,50
1009-1010	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio.....	1
1011-1012	E. Poe.—Aventuras de Arturo Gordon Pym.....	1,50
1013-1015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.....	1
1016-1017	—Afinidades electivas. Tomo II.....	1
1018-1019	Conde de Gobineau.—Rensacimiento. T. I.....	1
1020-1021	—Rensacimiento. T. II.....	1
1022-1023	—Rensacimiento. T. III.....	1
1024-1025	—Rensacimiento. T. IV.....	1
1026-1028	Héctor Malot.—Sin familia. T. I.....	3
1029-1033	—Sin familia. T. II.....	3
1034-1035	Calderón de la Barca.—La vida es sueño.....	1
1036-1037	Tirso de Molina.—Cigarrales de Toledo. T. I.....	1
1038-1040	—Cigarrales de Toledo. Tomo II.....	1,50
1041-1042	Lepe de Vega.—La Doretea. T. I.....	1,50
1043-1045	—La Doretea. T. II.....	1
1046-1047	Manuel y Antonio Machado.—Julianillo Valdesol o Decidirse de la festividad.....	1

PREA EL CATALOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO
Suscribase por un trimestre (15 números), 6 pesetas
en su Llibrería y
ESPASA-CALPE, S. A.
2008 ROSAS, 24.—APARTADO 65
MADRID

Reglero.—Soria.

Para obras históricas y de costumbres la Editorial

M. CASTRO

Inspector regional, L. Martín.—Valladolid, Puente Colgante, 5
Representante en Soria: R. Maza, Sanz del Río, 12

Se desean representantes bien retribuidos en todos los pueblos de la provincia.—300 obras terminadas para servir sin interrupción.—Gran exposición de regalos valiosos para los suscriptores.

Débiles

tomad el
acreditado

Elixir Callol

que da Vida y Juventud

rápido
científico
agradable

El GRAN BAR REGLERO instalado en el 4 de la calle de Canalejas, (junto a la farmacia de Morales) reúne todas las condiciones y comodidad que pueda apetecer el público.

**GRAN
BAR
RESTAURANT**

Además, y esto es lo más interesante para el público, se sirve un exquisito café expreso; y los licores todos son de marcas acreditadísimas sin adulteraciones de ningún género.

Reglero

Valdespino (Jerez Quina y Amontillado) Coñac Domecq. Coñac González Byas. Anís Las Cadenas. Anís Favorito Anís del Mono. Anisete Díaz. Aperitivo Martini Rossi. Ron de varias marcas e infinidad de vinos finos.

Teléfono núm. 50
La casa
de los licores
de categoría

Aviso importante: GRAN BAR REGLERO recomienda el vermouth Martini Rossi, el más famoso en España y en el extranjero y garantiza su procedencia.

PESCADERIAS REGLERO

Canalejas núm. 78 Plaza de Abastos, cajón núm. 11
Siempre precios baratos.—Siempre género del día.
Venta diaria de toda clase de pescados procedentes de los principales puertos del Cantábrico.
LAS PESCADERIAS DE CONFIANZA

GRANDES ALMACENES DE MADERA

Serrería mecánica,
Cemento, Yeso
Teja y Ladrillo
Se sirve a domicilio)
Exportación a provincias con ozianes propios de la casa

Domingo Modrego

Tejera 32 SORIA Teléfono 41
Sucursal en Calatayud
Frente a la estación de M. Z. A.
Teléfono núm. 39.

Pedid siempre

**ANIS
PICUEZO**



Nueva ferretería
LA MEJOR PARA
ECONOMIA Y CALIDAD

**LA
Llave**

ANISADO DE CATEGORIA

Entre las distintas marcas de Anisados de la Rioja, presentados en la Exposición de Barcelona, ANIS PICUEZO, ha ganado la medalla de Oro por la bondad de su producto

Victor de Blas
QUEL (Rioja).

**CERAS, CAFÉS Y
COCOLATES**
casa de la viuda
Francisco Romero
Beveridos de Orbigo (León)
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio.—Iadrone.

Gran surtido en todo
lo concerniente al ramo
Canalejas, núm. 3.—SORIA

Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a
D. Andrés Nuño
Rivadavia, 96.—LUJAN, f. c. o.
Unico representante

LA CERVECERA DEL NORTE (S. A.) BILBAO

PRESENTA al inteligente público soriano su famosa

Cerveza Munich PILSEN

(NEGRA)
De exquisito
paladar y
Clase
selecta

Probándola una sola vez será usted el mejor propagandista

Representante exclusivo, con Depósito, para Soria y su provincia

MARCELO REGLERO

— SORIA —

TALLERES TIPOGRAFICOS DE

EL PORVENIR CASTELLANO

Dirección telegráfica: REGLERO.-SORIA

Confeción de toda clase de impresos comerciales

Impresos comerciales a varias tintas

Esquelas de funeral Libros Recordatorios

tarjetería Folletos Etc. Etc.

Siempre precios equitativos

El automóvil : : : : **FORD** Agencia : : : :
universal : : : : autorizada : : : :
Neumáticos Macizos Accesorios
Taller de reparaciones
Teléfono n.º 77 Gonzalo Ruiz : : : : SORIA : : : :